
Ata da reunião do Conselho Espírita de São Gonçalo – CEUSG, realizada em 
07/06/09. 
 Aos sete dias do mês de junho do ano de dois mil e nove, às 9hs, reuniram-se 
representantes de Instituições Espíritas de São Gonçalo, assim como os coordenadores 
do CEUSG I, II e III, na sede do EEFRA/CEUSG, sito à Rua Visconde de Sepetiba nº. 
53, no bairro de Nova Cidade. Os mesmos compareceram para tratar de assuntos de 
interesse do Movimento Espírita. 
 A reunião foi presidida pelo Sr. José Barbosa, coordenador do CEUSG I, e o Sr. 
Francisco Santos do Galiléia, secretariou a mesma. Foi feita a leitura da página 
preparatória pela Sra. Suely (Galiléia), e a prece inicial foi proferida pelo Sr. Celso 
Bregua (EEFRA). 

Foi então, apresentada à pauta da reunião: 
1  Leitura de página e leve comentário da página de abertura; 
2          Prece inicial; 
3          Leitura do extrato da Ata da reunião anterior; 
4 Indicação de candidatos para preenchimento de cargos dos Departamentos: 
Confirmação da Sra. Suely (Galiléia) para área I do Departamento de Arte e Cultura 
Espirita; 
            CEUSG I –  SEF e ARTE. 
            CEUSG II – SEF e ARTE; 
            CEUSG III – EVENTOS, ARTE, DOUTRINA e DIVULGAÇÃO. 
5 Pendências: 
5.1 Detalhes sobre a projeção do filme “ OS ORFÃOS” (Departamento de Eventos: 
Ana Paula (Casa de Alberto) e Victor Haddad (Unesmar); 
6          Eventos ocorridos (Breves Comentários) 
6.1 17/05 – EREU – Palavra da Coordenadora Geral: Maria do Vale (MEIMEI). 
6.2 31/05 - EMESG – Palavra de Cláudia (MEIMEI). 
7 Próximas atividades: 
7.1 26/07 a 31/07 – Semana da Casa Espírita. Palavra de José Barbosa (Galiléia) 
7.2 09/08 – Cine-Debate. Com a palavra Victor (UNESMAR) 
7.3 06, 13,20 e 27/09 – Mês Espírita de São Gonçalo – Com a palavra Depto de 
Orientação Doutrinária João Luiz (Rgeneração) e Marcelo (FEACAL) ou Coordenação 
do CEUSG 
7.4      19/09 – Festival Pró-encontro da Criança – Com a palavra Claudia (MEIMEI) 
7.5      04/10 a 10/10 – Feira do Livro Espírita de S.G. - Com a palavra Deborah (SEJA) 
7.6      18/10 – Encontro da Criança Espírita – Com a palavra Claudia (MEIMEI) 
7.7       08/11 – 8º Encontro da Fraternidade Espírita de S.G. – Com a palavra José 

Barbosa (Galiléia) 
8 Secretária: Santos e Maria das Graças/ Galiléia; 
9 Tesouraria: Claumir/ GELL;  
10 COMISSÕES: 
10.1 Comissão de assuntos da Juventude (Jovens presentes c/ supervisão do SEF – 
Claudia (MEIMEI) 
11 DEPARTAMENTOS: 
11.1     Serviço de Evangelização da Família (SEF) - Claudia (MEIMEI); 
11.2     Comunicação Social Espírita - Eder Freyre (SEAC) e  Élson (CEACAL). 
11.3     SAPSE - Jorge Cardoso (CEACAL), Floriano (CER) e Carlinhos (SEJA); 
11.4     Eventos  - Victor (UNESMAR) e Ana Paula (CASA DE ALBERTO); 
11.5     Orientação Doutrinaria  - João Luiz(Regeneração) e Marcelo Uchoa (FEACAL); 
11.6 Arte e Cultura Espírita (Se aceito convite Suely (Galiléia) 
12 CONSELHEIROS: 
A divulgação dos eventos e a descrição das atividades das Instituições Espíritas deverão 
ser por escrito e distribuídos entre os conselheiros. 



13       ASSUNTOS GERAIS:  
13.1 31/10 a 02/11 (sexta/domingo) Congresso Estadual em Macaé. Avaliação e 
decisão final: (Participar ou não) 
14 LEMBRETE: 
14.1 Pegar a correspondência entre as Instituições Espíritas no armário do CEUSG. 
14.2 Assinar o livro de presença. 
15 Prece final 

Apresentada a pauta, passamos para o item 3: Leitura de Ata da reunião 
anterior. A mesma foi lida pelo Sr. Francisco Santos, que lembrou a todos os presentes, 
que a leitura é em forma reduzida, pois a integral é enviada pela internet. Após a leitura, 
a mesma foi aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes. 

A Sra. Maria do Vale solicitou ao Sr. José Barbosa, coordenador da reunião, que 
antecipasse o item 6.1 EREU da pauta, em função de haver uma atividade no 
MEIMEI e sua presença ser importante em virtude dos poucos trabalhadores 
para ajudar nos trabalhos. 
Passamos, então,  para o item 6.1: EREU (Encontro Regional Espírita para 

Unificação). A Sra. Maria do Vale falou que o Encontro foi realizado de forma 
vitoriosa pela computação das avaliações, disse que de uma maneira geral o EREU 
aconteceu de forma harmoniosa e tranqüila. Falou que assinaram o livro 125 pessoas, 
incluindo o pessoal do CEERJ. Mostrou números referentes às despesas com o evento e 
disse haver uma sobra em dinheiro, perguntou qual a destinação desta quantia, se 
deveria ser enviado  para a Rádio RJ ou para o CEERJ? O Sr. Celso Bregua sugeriu 
mandar para a organização do próximo EREU em Itaboraí. O Sr. José Barbosa sugeriu 
aguardar a reunião de avaliação que acontecerá do final do mês para definir o que fazer, 
após concordância de todos, ficou assim acertado. O Sr. José Barbosa falou que no 
primeiro Evento que participou na íntegra, pode observar a presença maciça da equipe 
do CEERJ de forma muito solícita, disse que no computo geral o Evento foi muito bom. 
A Sra. Maria do Vale falou que pode observar no último EREU realizado que um 
número expressivo de pessoas ausentou-se após o almoço e tinha receio que acontecesse 
o mesmo em São Gonçalo, porém, ficou feliz porque o grupo ficou até o final do 
Evento. O Sr. Celso Bregua disse que lamentou a ausência de algumas Casas de São 
Gonçalo, inclusive algumas que participam das reuniões do CEUSG, disse que gosta de 
ver grandes números de participantes nos Eventos, porém, ressalta a excelente harmonia 
e o espírito de confraternização, falou também que os Eventos são realizados para os 
presentes. A Sra. Maria do Vale também lamenta a ausência de Casas importantes de 
S.G., disse que o pessoal do CEERJ teve um grande trabalho de trazer tanto material, e 
os ausentes não puderam ter conhecimento. O Sr. Eder trouxe um exemplar do jornal 
Correio Espírita onde mostra o enfoque dado ao EREU, disse que a Divulgação se 
empenhou muito para divulgar o EREU em São Gonçalo. Após a avaliação do EREU a 
Sra. Maria do Vale ausentou-se da reunião do CEUSG para ajudar no almoço no 
MEIMEI. 

Voltamos para a seqüência da pauta. 
Passamos para o item 4 Indicação de candidatos para preenchimento de 

cargos nos Departamentos. Foi apresentada para assumir o Departamento de Arte e 
Cultura Espírita na área I a Sra. Suely (Galiléia), que aceitou o convite, à mesma falou 
que tem algumas dúvidas com o desenrolar dos trabalhos a ser executados e conta com a 
ajuda de todos para corresponder às expectativas. Demais cargos nenhuma indicação foi 
apresentada. Assim sendo, o Departamento de Orientação Doutrinária continua sem 
representante na área III; o SEF com as áreas I e II vagas; o Departamento de Eventos 
com a área III vaga; o Departamento de Arte e Cultura Espírita com as áreas II e III 
vagas.  

 
 



 
Passamos para o item 5: Pendências 
5.1 Detalhe sobre a projeção do filme “OS ORFÃO”. Em função da ausência 

do pessoal do Depto. de Eventos, o Sr. José Barbosa sugeriu que os companheiros 
presentes pudessem decidir a escolha de um outro filme, devido à proximidade do 
evento. O Sr. Eder sugeriu o filme “Bezerra de Meneses”, foi colocado em votação e 
aprovado pelos conselheiros presentes por unanimidade. Foi colocado em votação o 
valor da contribuição de R$ 5,00 sendo que após retirar todas as despesas do valor 
arrecadado será dividido em 50% para o CEUSG e 50% para as Casas. Cada Casa terá 
direito a 50% daquilo que repassar. Colocado em votação foi aprovado pelos 
conselheiros presentes. 

Passamos para o item 6 Eventos ocorridos 
6.1 – EREU - Já abordado no início da reunião. 
6.2 – EMESG – A Sra. Claudia falou que baseada nas avaliações recebidas, e 

em conversa com evangelizadores todos disseram que foi muito bom. Disse que o 
Evento foi considerado positivo atingindo 98% dos objetivos. Teve um total de 160 
participantes, 18 ausentes, aproximadamente 10% de faltas, justificou algumas 
ausências à dificuldade que algumas pessoas tiveram para encontrar o Colégio Odete 
Sampaio. O Sr. Celso Bregua perguntou se na sua visão existe alguma coisa que se 
possa fazer para melhorar o próximo EMESG. A Sra. Claudia falou que os 
companheiros precisam se conscientizar em está presente para efetivamente ajudar na 
tarefa e as fichas de inscrição devem ser entregues com mais antecedência, para se 
decidir as tarefas dos tarefeiros. Disse que hoje 07/06 as 17:00h haverá uma reunião de 
avaliação. 

 Passamos para o item 7: Próximas atividades: 
 7.1 26/07 a 31/07 – Semana da Casa Espírita. O Sr. José Barbosa falou que 

por sua sugestão em fevereiro de 2008 pediu que fosse criado um dia para homenagear a 
Casa Espírita, a Assembléia aprovou, em novembro de 2008 foi avaliado pela 
Assembléia que um dia fixo não seria ideal, em virtude dos dias alternados de atividades 
das Casas. Foi sugerido que utilizasse a ultima semana de julho, a atividade fica a 
critério do dirigente da Instituição. Falou que cada Instituição deverá criar o modo de 
comemoração, exemplificou como podendo ser uma leitura de página, um Evento, uma 
reunião falando da trajetória da Casa desde sua fundação, enfim, vários são os modos a 
serem utilizados pelas mesmas.  Ficou acertado que o CEUSG, através do Depto de 
Divulgação, irá lembrar as Casas Espíritas sobre esta atividade. 

7.2 09/08 – Cine-Debate. Ficou acertado que a escolha dos companheiros 
que farão o debate fica a cargo do Depto de Eventos. 

7.3 06, 13, 20 e 27/09 – Mês Espírita de São Gonçalo. Em função de não 
está presente nenhum representante do Depto de Orientação Doutrinária, os 
Coordenadores do CEUSG assumirão a coordenação do Mês Espírita. O Sr. José 
Barbosa sugeriu fazer contato com os palestrantes, e a partir do mês de julho iniciar-se a 
parte da logística. O Sr. Cláudio Ludovico sugeriu marcar a primeira reunião para o dia 
10/07 as 19:00h onde será organizada a parte de logística e realizado o sorteio das 
atividades das Casas Espíritas, o Sr. José Barbosa irá trazer o quadro de atividades do 
ano anterior. O Sr. Celso Bregua sugeriu que durante o Mês Espírita a coordenação se 
fizesse da seguinte forma: 
Primeira semana, coordenada pelos Coordenadores do CEUSG; 
Segunda semana, coordenada pelo Tesoureiro e Secretários; 
Terceira semana, coordenada pela Juventude CAJE/SEF; e 
Quarta semana, coordenada pelo Sr. Antonio Bispo e a Sra. Maria do Vale. 
 Após ser colocada em votação a proposta foi aceita por todos. 

7.4 19/09 – Festival Pró-encontro da Criança. A Sra. Claudia nada teve a 
falar sobre o assunto. 



7.5 04/10 a 10/10 – Feira do Livro Espírita de S.G. - O Sr. José Barbosa 
falou que não estava presente a reunião a Sra. Deborah, disse que já enviou para o Sr. 
Eder um cartaz que encontrou na internet. O Sr. Celso Bregua solicitou que se fizesse 
uma foto da tenda para colocar no site, o Sr. Eder disse que recebeu da Sra. Deborah 
uma foto da Tenda Espírita em Niterói e em posse desse material vai preparar uma foto 
para colocar no site. 

 7.6     18/10 – Encontro da Criança Espírita – A Sra. Claudia falou que vai 
precisar do auxilio do Depto de Artes e Cultura Espírita, disse que na impossibilidade 
de se utilizar o Colégio Ernani Faria, o Encontro  poderá  ser realizado no Colégio 
Odete Sampaio, só vai consultar o pessoal da cozinha quanto à definição do local.  
Disse que necessita da presença dos tarefeiros nas reuniões que antecedem o Encontro 
para que seja traçado e planejado as tarefas. O Sr. José Barbosa pediu para que ela 
pudesse elaborar o planejamento e trouxesse para a Coordenação a fim de passar por 
apreciação dos coordenadores e depois disponibilizar no site para divulgação. A Sra. 
Claudia falou que por orientação no EREU, as fichas de inscrição quando forem 
enviadas para as Casas devem retornar assinadas pelos pais ou responsáveis. O Sr. José 
Barbosa sugeriu elaborar um documento assinado pelos pais ou responsável, 
autorizando a criança a participar do evento, pois o CEUSG não tem ingerência na 
administração da Casa, sugeriu também enviar um comunicado aos dirigentes 
informando que só será aceito as inscrições com assinatura de pai, mãe ou responsável e 
do dirigente da Casa. 

 7.7     08/11 – 8º Encontro da Fraternidade Espírita de S.G. O Sr. José 
Barbosa falou que estamos incorrendo no mesmo erro do ano passado, sugeriu iniciar a 
tratar do Encontro da Fraternidade em agosto, todos os conselheiros presentes foram de 
acordo. 

Passamos para o item 8 Posição da Secretaria. O Sr. Santos falou da ausência 
da Sra. Maria das Graças (Galiléia) secretária substituta, em função de um forte 
resfriado. Lembrou a todos que as fotos do EREU e do EMESG já estão no site. 

Passamos para o item 9 Posição da Tesouraria. O Sr. Claumir, Tesoureiro do 
CEUSG, apresentou o saldo de caixa com base no dia 31/05 que é de R$ 3.526,44 (três 
mil quinhentos e vinte seis reais e quarenta e quatro centavos), lembrou aos 
companheiros que não acumulem as contribuições para o CEUSG. Falou que conseguiu 
contato com a pessoa correta do CEERJ e acertou que o depósito será feito em depósito 
bancário identificado. Para a Rádio RJ, foram realizados depósitos identificados e 
acertados para os próximos meses a emissão de boleto. Disse que fez o pagamento do 
registro do domínio do site, por mais um ano, no valor de R$ 30,00. 

Passamos para o item 10 Comissões: 
10.1 Comissão de assunto da Juventude – O jovem Lucas falou que a ultima 

reunião realizada para tratar de assuntos do Seminário foi muito produtiva, porém, está 
encontrando dificuldades para a vinda do Sr. Marcelo Uchoa, escolhido pela comissão 
para realizar o mesmo, em função disso fez contato com o Sr. André Cantareli, que irá 
apresentar o seminário, foram sugeridos alguns nomes que possa substituir o Sr. André 
Cantarelli, caso ele não possa comparecer, nesse momento, o Sr. Claumir sugeriu que se 
falasse com o Sr André Cantarelli se ele tem alguém que pudesse planejar com ele o 
seminário, que na impossibilidade de sua vinda, essa pessoa possa substituí-lo. O jovem 
Lucas lembrou o tema do seminário: “A Importância do Jovem no Movimento 
Espírita”, disse que já estão com as fichas de inscrição e que tem até o dia 07/07 para 
entregá-las. Falou que foi decido uma contribuição de R$ 3,00 para cada participante a 
fim de adquirir material e lanche. O Sr. Eder falou que por ocasião das visitas dos 
jovens nas Casas Espíritas seria interessante que eles fotografassem as fachadas das 
Casas para ser colocada no mapa de São Gonçalo.  

Passamos para o item 8 Departamentos: 



11.1     Serviço de Evangelização da Família (SEF) – A Sra. Claudia falando 
do show marcado para 09/08, disse que já existe um evento no dia 08/08 (Cine-Debate), 
em virtude das proximidades dos eventos foi sugerido transferir o show para 16/08, foi 
colocado em votação e aprovado por todos os conselheiros presentes. Disse que vai 
tentar apresentar o show no teatro carequinha, o Sr. Celso Bregua disse que pode ir com 
a Sra. Claudia falar com o Sr. Luis para tentar o teatro de Alcântara. 

 11.2     Comunicação Social Espírita - O Sr. Eder Freire lembrou a ausência 
do companheiro Élson, disse que tentou fazer contato telefônico, mas não obteve 
retorno, trouxe as estatísticas do site CEUSG mês de maio contendo os seguintes 
números: principais páginas acessadas: ceusg.org.br ; 61 vezes, fotos; 10 vezes, Mov. 
Espírita; 10 vezes, links 08 vezes, paginas menos acessadas:– o que é o ceusg, fale 
conosco, atas, arquivos mais baixados: relação de casas espíritas, pauta da reunião de 
maio, passo a passo DCTF, principais regiões que acessam o site: América do Norte; 73 
vezes, América do Sul; 48 vezes, Europa Ocidental; 01vez, paises mais ativos: EUA, 
Brasil, Canadá, Holanda, Ilhas Seychelles, Alemanha, México, Inglaterra, Portugal, 
média de visitantes por dia; 17, média por final de semana; 30, dia mais ativo da 
semana; sexta-feira. O Sr. Eder pediu para que as Casas mandem as fotos das festas 
realizadas para que ele possa disponibilizar no site, disse que hoje essa página está em 
manutenção, mas em breve será criado um link para que todos possam ter acesso, pediu 
também ao pessoal do CAJE (Comissão de Assuntos da Juventude) para ajudar na 
divulgação dos eventos do CEUSG no ORKUT, através de uma comunidade, ele criaria 
a comunidade e os jovens fariam a moderação da mesma. 
            11.3 SAPSE.  Não houve representante do Departamento. 

11.4 Eventos. Não houve representante do Departamento. 
11.5 Orientação Doutrinária. Não houve representante do Departamento. 
11.6 Arte e Cultura Espírita. A Sra. Suely vai se inteirar do Departamento.   
Passamos para o item 12 Palavras dos Conselheiros sobre suas Instituições 

Espíritas. A Sra. Tomásia (Joana de Cusa) falou que hoje não vai falar do Joana de 
Cusa, mas do CEU, disse que só falta a reunião do CEUSG quando tem atividade na 
Casa, porém, verifica que o dirigente tem pouco tempo para falar de sua Casa na 
reunião, por conta de uma extensa pauta do CEUSG. Falou que as Casas têm seus 
problemas. Falou da evacuação das crianças e dos jovens das Casas Espíritas, e isto 
deve ser debatido nas reuniões do CEUSG. Propôs marcar uma reunião extraordinária 
com os dirigentes espíritas para tratar esses assuntos.  O Sr. Eder (SEAC) apresentou o 
Sr. Panaz, vice-presidente do SEAC, disse que ele não está presente assiduamente por 
trabalhar embarcado. Falou que o curso de manicure e pedicure já iniciou, sem custos, 
pede para que todos divulguem em suas casas. Disse que as Casas Espíritas devem 
capacitar às pessoas. Falou que os jovens do SEAC amaram o EMESG. Pede que os 
dirigentes de casas Espíritas dêem oportunidade aos jovens e crianças. O Sr. Claumir  
falou da festa julina do GELL, disse que já tem convite no valor de R$ 5,00, que está 
voltado para a compra da sede própria. Disse que em julho a Casa vai abrir aos sábado o 
ESDE, falou também que se planeja elaborar na Casa um Curso de Passes. A Sra. 
Claudia falando do MEIMEI disse que hoje haverá um rodízio de massas, todos estão 
convidados. A Sra. Cristiane (Olavo Bilac) falou que no dia 18/07 haverá uma festa 
Julina na Casa. Disse que a Casa que tiver interesse em colocar uma barraca no Evento 
entre em contato. O Sr. José Barbosa (Galiléia) disse não ter nada a falar sobre o 
Galiléia. O Sr. Celso Bregua (EEFRA) mostrou um armário e falou que ali será 
colocado um mapa de São Gonçalo, onde estará a localização das Casas Espíritas de 
S.G.  

Passamos para o item 13 Assuntos Gerais.  
13.1  Congresso Estadual em Macaé. 31/10 a 02/11 em Macaé.  O Sr. José 

Barbosa falou que a ficha de inscrição já está no site, disse que depois que se 
verificaram os custos com inscrição, locomoção e refeição ocorreu um certo 



desinteresse por parte do pessoal. Alertou a todos sobre a necessidade de se definir se 
deve-se organizar uma caravana ou se os interessados farão a opção de ir 
individualmente, por meios próprios. Foi colocado em votação e decidido por 
unanimidade pelos conselheiros presentes que aquele que desejar participar do 
Congresso Estadual em Macaé, fará individualmente, por meios próprios.    

Passamos para o item 14 Lembretes 
14.1 Pegar a correspondência entre as Instituições Espíritas no armário do 

CEUSG. 
14.2 Assinar o livro de presença. 
 Sem mais nada a ser tratado, o Sr. José Barbosa deu como encerrada a 

reunião, às 12h37min, e pediu ao Sr. Eder Freire (SEAC) que proferisse a prece de 
encerramento. E, nós, que secretaríamos a reunião, lavramos a presente Ata, que segue 
assinada pelos secretários e os coordenadores do CEUSG I, II e III. 
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